Aufgabe 1. (Exponentieller Zerfall) Von einem radioaktiven Material mit einer Halb-
wertszeit von 20 Minuten ist nach einer Stunde noch 1kg vorhanden.

(a) Wieviel Material war zu Beginn vorhanden?

(b) Wie groB ist in etwa die Zerfallskonstante des Materials?
[Niitzen Sie die Naherungsformel: In(2) ~ 0.7] (1 Punkt)

(1 Punkt)

Aufgabe 2. (Folgen) Wir betrachten die Folge (2,)nen mit @, = %57

(a) Ist die Folge (2,)nen (streng) monoton wachsend oder fallend? Begriinden Sie Ihre

Antwort. (2 Punkte)
(b) Bestimmen Sie den Grenzwert limy, o0 n- (1 Punkt)

Aufgabe 3. (Iterierte Abbildung). Eine Froschpopulation habe eine Geburtenrate von
50% (pro Kopf und Jahr) und eine Sterberate von 20%. Gleichzeitig werden pro Jahr
300 Frosche von Feinden getotet. Begriinden Sie Thre Antworten bei folgenden Fragen.

(a) Modellieren Sie die Gréfe ; der Froschpopulation im Jahr ¢ durch eine lineare Ite-
rierte Abbildung der Form z¢y; = az¢ + b. (1 Punkt)
[Ersatzergebnis: ¢4 = (1.2)z¢ — 200]

(b) Wie lautet der Fixpunkt der Iterierten Abbildung aus (a)? Ist dieser stabil oder

instabil? (2 Punkte)
[Ersatzergebnis: z* = 2000]

\

(c) Wie wird sich die Population langfristig entwickeln, wenn es anfangs 900 Frosche

sind? (1 Punkt)
(d) Wie lautet die allgemeine Losung der Iterierten Abbildung aus (a)? (1 Punkt)
(e) Wie lautet die Losung der Iterierten Abbildung aus (a) zum Anfangswert zg = 1500 ?
(1 Punkt)

Aufgabe 4. (Kurvendiskussion) Wir betrachten die Funktion f(z) = - +1
(a) Was ist der maximale Definitionsbereich von f(z) ? (1 Punkt)

(b)WieverhﬂtsmhdleI'\mktlonﬁlrx—}oo,z—}——oo z/ —lundz\ 17
(2 Punkte)
itung f'(2). (1 Punkt)
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(3 Punkte)
‘Tangente an den Graph von f bei o =1 ? (1 Punkt)
dua‘helgeﬂigte Koordinatensystem ein. Skizzieren Sie
isse aus (a) — (e) im selben Koordinatensys-

(2 Punkte)




Aufgabe 5. (Integration) Berechnen Sie folgende Integrale.

@ V7 2 cos(2?) da, (2 Punkte)
(b) fot",?rcos(;t) dx, (2 Punkte)
(€) f;”e" dx. (1 Punkt)

Aufgabe 6. (Statistik)
(a) Eine Messreihe mit n = 14 Messungen hatte folgende Ergebnisse z;:

31, 35, 35 37, 39, 40, 40,
41, 45, 50, 52, 59, 60, 66.

Bestimmen Sie Mittelwert, Median, 0.25-Quantil und 0.75-Quantil der Messreihe.
Hinweis: 313 z; = 63 (4 Punkte)
(b) Drei bivariate Messreihen haben die empirischen Korrelationen 0.099, 0.997 bzw.
—0.903 und unten stehende Streudiagramme. Welches Streudiagramm gehort zu wel-
cher Korrelation? Geben Sie eine kurze Begriindung Ihrer Antwort. (2 Punkte)
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2= A

corie) Eine Population bestehe zu 70% aus weiblichen
duen. Von den ménnlichen Individuen leiden 20% an

g gewihltes an K erkranktes Individuum

(3 Punkte)
ménnlich* und K = ,Individuum ist an K
f (1 Punkt)
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